

鲤城区东门实验小学、丰泽区见龙亭实验小学小记者

与法同行伴成长 垃圾分类护家园



日前，鲤城区东门实验小学、丰泽区见龙亭实验小学小记者前往泉州市青少年社会保护中心，在泉州市光明之城青少年事务社工发展中心工作人员的带领下，参观了法治启航、青春护航、心灵引航等板块的内容，进一步增强了遵法守法观念和自我保护能力。

现场，小记者们还参与了“垃圾科学分类 文明你我同行”小课堂，不仅学习了垃圾分类知识，还动手进行旧物改造，将一次性纸杯和毛线相结合，改造成实用的文具收纳。

■本报记者 吴小婷 文/图

★扣好人生第一粒扣子

□小记者 王锦阳
(鲤城区东门实验小学四年级)

来到泉州市青少年社会保护中心，在工作人员的耐心讲解下，通过聆听生动的案例，了解了未成年人的相关法律，有未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等。这些法律保障着我们这些未成年人的健康成长，引导我们扣好人生第一粒扣子，也为我们的青春护航。

让我们成为知法、懂法、守法、用法的好少年，学会用法律武器维护自身的合法权益。(指导老师:洪丝瑜)

★做阳光向上好少年

□小记者 叶昊垚
(鲤城区东门实验小学三年级)

在泉州市青少年社会保护中心里，墙上的展板上用丰富的图文告诉我们，每个人都是与法律相伴一生的。

在讲解员的介绍中，我们了解到：从在妈妈的肚子里开始，我们就受到法律的保护。从婴孩到上幼儿园、小学、中学、大学，直到成人，我们一生都与法律相伴。我也懂得了，我们一定要严于律己，拒绝违法犯罪行为，做阳光向上的好少年。

★学习法律知识

□小记者 占昊洲
(鲤城区东门实验小学六年级)

不满8周岁的未成年人为无民事行为能力人；8周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人；在路上驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁；14~16周岁属相对刑事责任年龄；到了18周岁，就属于成年人，不再享受刑法对未成年人的从轻、减轻政策，同时享有广泛的公民权利……活动一开始，工作人员以时间为轴，用简明的方式，带着我们学习法律知识。

法律伴随着我们的一生，我们要拒绝违法行为，不断增强法律意识，提高自我保护能力。

★与法律相伴而行

□小记者 王梓鑫
(丰泽区见龙亭实验小学四年级)

“每一次清晨日出，每一次成长印记，每一处人生风景，法律一路默默相伴。”参观学习中，展板上的这句话吸引了我。原来，当我们还在妈妈肚子里时，法律就默默地保护着我们。我们一定要增强法律意识，远离不良诱惑，预防走上违法犯罪的道路，同时学会用法律维护自身合法权益。

从小到大，妈妈就教我要遵纪守法，而我的理想是当一名保护人民的好警察，希望我能够好好学习，用法律保护自身和群众的正当权益。

★为成长保驾护航

□小记者 朱雨馨
(丰泽区见龙亭实验小学四年级)

“涉及遗产继承、接受赠予等胎儿利益保护的，胎儿被视为具有民事权利能力……”工作人员指着展板上的内容告诉我们，胎儿还不能称做法律上的“人”，法律只认可其为“胎儿”，尽管不是法律意义上的“人”，但仍然具有法律意义。通过参观，我们学到了不少法律知识。

工作人员还告诉我们，要远离旷课、夜不归宿、打架斗殴、辱骂他人等不良行为；如果遇到问题，可以拨打12355，这条热线可以为青少年提供心理咨询和服务和法律咨询援助，为青少年成长保驾护航。

★垃圾分类 人人有责

□小记者 柯煜炜
(鲤城区东门实验小学二年级)

活动中，我们通过垃圾分类小课堂，学习了垃圾分类知识。垃圾主要分为四大类，分别是可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾。不同的垃圾用途和价值不同，所以更需要我们进行垃圾分类。如果不进行垃圾分类，将造成浪费和环境的污染。

最后，我们还动手进行旧物改造，化身变废为宝小能手。垃圾分



类，人人有责。让我们行动起来，养成垃圾分类的好习惯，为建设美丽家园，贡献自己微薄的力量。

★纠正误区

□小记者 陈俊寰
(鲤城区东门实验小学三年级)

通过垃圾分类小课堂，我们学习了垃圾分类知识。工作人员特别指出常见的小误区，比如，大骨棒不是厨余垃圾，它因为“难腐蚀”被列入其他垃圾，类似的还有玉米核、坚果壳等。

垃圾科学分类，文明你我同行。从个人到家庭，再到社会，大家都要积极参与垃圾分类。只有这样，我们的生活环境才会变得更加美好：天更蓝，水更清，山更绿。

★有趣的旧物改造

□小记者 吴芊芊
(鲤城区东门实验小学三年级)

生活中，我们常见的四色垃圾桶分别对应的是可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾。那么，为什么要将厨余垃圾分出来呢？工作人员告诉我们，因为厨余垃圾在城市生活垃圾中占比很重，而且它是产生垃圾渗滤液、臭气的主要原因，分出来之后可以减少运输处置量及对环境的污染。



我们进行了有趣的旧物改造。我用水彩笔在纸杯上均匀地画了八个点，然后用剪刀顺着小点剪到杯底，最后用毛线有规律地缠在杯身上，一个漂亮的笔筒就做好了。

★举手之劳做环保

□小记者 陈律杨
(鲤城区东门实验小学四年级)

人类产生的垃圾若没有得到妥善处理，就会带来一系列不好的影响，从而危害人类自身。工作人员为我们介绍了垃圾不分类的后果，比如侵占土地、损害健康、污染环境、浪费资源。

学会垃圾分类，是每个人必须了解的知识和掌握的技能。爱护地球，可以从身边的这些小事做起：到超市自带购物袋，出门自带水杯；生活垃圾，在家里先做好分类，再丢弃；废弃衣物，选择捐赠或再利用……举手之劳做环保，希望我们都能争做环保小能手。

(指导老师:洪丝瑜)

